



一品清廉

■ 安徽合肥 刘冬梅

偶得一玉佩，是老物件。润白的古玉中隐隐浸着墨黑，佩名“一品清廉”，形状是一枝迎风飞舞的莲叶，上下衬着3朵大小不一的莲花。师姐说：“古人对莲情有独钟，敬其君子品格。”

莲，随处可见，四处皆长。天南地北，四方之莲，亭亭净植，香远益清，各美其美。我也爱莲，且独爱包河之莲。

说起包河，也许有人不知，但提起大名鼎鼎的包青天包拯，你一定会知其故事。是的，包大人是庐州人，据说包河便是他为了救济灾民运粮方便而开挖的。庐州人深深铭记包青天的恩情，将此河冠以包姓，称之包河，以示纪念。白驹过隙，历史流转。今天的包河，已成游人的网红打卡地，也是民众日常休闲的好去处。你若问，包河有何美？我当然回答，很多、很多。在众美中，包河的莲，更有其不可争辉之美。

包河之莲，长成之期，与各地之莲无异。从莲的花和叶观去，包河的莲，不是名贵的舞妃莲，也不是千瓣

莲。她们只是最普通、最平凡的池莲。虽没人打理，无人呵护，她却总是悄无声息地愉悦着你的身心。包河的莲，可使人悦目。莫说花开繁盛之时，每值仲春，包河的莲，就悄悄地露出了点点尖尖角。你漫步河边，水波荡漾，河面点点翠色，此情此景，不免要惹得你沉醉不知归路了。莲，总以不同的姿态待你来观赏。你若不来，她也从不失落。不论能不能得到你的赏识，她总是静静的、静静的，兀自花落花又开，恣意舒展她的美。

最奇的，要数包河的藕。包拯铁面无私、执法如山。浸润包河之水长成的藕，也便成了“无丝藕”。每到莲藕成熟的时节，附近的民众便可大快朵颐。那沁人心脾的莲香，那润润的浅白、那清列的甘甜……能使你立即口颊生津，垂涎三尺。当吃下它，你便立刻觉察似在腹中升腾起一股浩然正气。此理如同贪官不能喝包河“廉泉”之水，据说贪官喝了此泉的水会心中疼痛，清官喝后则神清目明。包河的藕，可养正气矣。

包河之莲，可使人悦心。此时，又值赏花期。你瞧，

一朵朵莲叶，像一把把小伞，撑着满满的正能量，走在湖边，若突降骤雨，你可以随手摘下一枝荷叶，让她为你遮挡这猝不及防的阵雨；花们，也正怒放。有的粉红、有的素白。绿的绿、粉的粉、白的白……无论清晨，朝阳初升；或是傍晚、夕阳西下。阳光染红蓝天、云朵，那美景，又怎能以欸是好看来形容？一阵风吹来，包河水微微泛起波纹；莲香拂面，莲叶们起劲地舞动起来。你若静静地听，似能听到莲花与莲叶们正在低低地向你吟诵着包公的诗作：清心为治本，直道是身谋。秀干终成栋，精钢不作钩。仓充鼠雀喜，草尽狐兔愁。史册有遗训，无贻来者羞。

盛夏傍晚，迎着微风，漫步包河边，抚摸着戴在胸前的“一品清廉”，想不出她是出自哪位工匠之手，但这位独具匠心的大师是否受到了包河之莲的启发呢，也极有可能。

包河莲不语，却无时无刻不正以其形、其态、其性，向世人展示着“廉”的高洁。包大人的清廉，虽越过千年，但仍如莲香一般滋润着后人。

卖菜的阿姨

■ 安徽亳州 黄廷付

每天早晨上班经过工业园三岔路口时，都会看到路边有一个卖菜的女人。菜摊很简单，只有一块塑料布，上面摆着几种蔬菜。尽管蔬菜很新鲜，但是早晨大多数都是匆忙上班的人，很少有人停下脚步去买菜。那里不是农贸市场，只是个路口。我有时候想停下来，买点新鲜的蔬菜，但想着如果把蔬菜带到工厂里，没有冰箱储存，下班后恐怕不新鲜了。我甚至觉得女人选错了时间段，选错了摆摊的位置，如果她在下班的时候，摆在马路那边，或许会有人停下来，把蔬菜买回家。

我每次路过那里的时候，都会不经意地看一眼那个卖菜的女人。这个场景对我来说也很熟悉，曾经我的母亲也像她一样，把我们地里种的蔬菜整理好，用板车拉到集上去卖，有时候板车上还有一个小小的我。母亲也是在地上铺一块塑料布，摆上简单的蔬菜。很多时候到晌午也卖不掉多少，母亲只好把那些蔬菜又拉回家，烧给我们吃。她第二天一大早再去摘新鲜的蔬菜，拉到集上去卖。

有一天，路过那个路口时，看到那个卖菜的女人手里捧着一本书，正聚精会神地看着。我有些惊讶，把车子停了下来。卖菜的女人抬起头看到我望着她，她笑着说：“老板，要小菜吗？”我点了点头，“阿姨，给我称点毛豆和辣椒。”我趁她给我称毛豆的时候，望着那本书，没想到她看的居然是莫言的小说。“阿姨，您也喜欢读莫言的书吗？”

她笑着点点头，“这是我孙女从图书馆里借的书，可以打发一下时间。我以前喜欢读书，但那时家里条件不好，我只能天天忙着家里的农活，也没时间去读书。”听了阿姨的话，我不得不得朝她伸起大拇指。她笑着摆摆手，“我也不是专门卖菜的，家里种的菜吃不完拿出来卖一点，我每天的任务是接送孙女上学。我现在读书也是为了给孙女做个榜样，我要让她知道奶奶现在也要读书的，在我的带动下，她现在也爱上了读书。”

我把菜放到电动车后备箱里，骑着车继续往前走。路上，我想着卖菜的阿姨说的话，陷入深思。

交通銀行 | 安徽省分行
BANK OF COMMUNICATIONS | ANHUI PROVINCIAL BRANCH

办社保 到交行

— 6重好礼 7项免费 —



最高
588
大奖
首次添加企业微信领取

¥50
支付贴金券
首开实体社保卡并激活领取

价值50元
大礼包

¥6
微信红包
微信首绑借记卡领取

¥5
支付宝红包
支付宝首绑借记卡领取

1分捐
领好礼
支付宝或微信绑卡支付领取

免年费

免卡工本费

免挂失手续费

免交行存取款手续费

免转账手续费

免跨行自助设备取款手续费

免银信通服务费

温馨提示：6重好礼均名额有限，先到先得。7项免费项目，如有变动，以最新收费标准为准。

详询交通银行安徽省分行各网点

广告